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Radu OTA 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

În cadrul programului naţional 

„LIMES” Frontierele Imperiului Roman 

în România, desfăşurat sub egida 

Ministerului Culturii şi Identităţii 

Naţionale a văzut lumina tiparului o nouă 

lucrare care tratează un aspect important 

al studierii frontierelor de la Dunărea de Jos, şi anume, despre castrele romane 

din Muntenia de nord-vest. 

Autorii, buni cunoscători ai vieţii militare romane, au ales să realizeze 

un studiu de sinteză foarte util cercetătorilor, dar şi publicului iubitor de istorie 

antică, deoarece limbajul folosit este accesibil şi atrăgător. Cartea este redactată 

bilingv, în română şi engleză, alegerea unei limbi de circulaţie internaţională 

facilitând cunoaşterea subiectului de către publicul de peste hotare. 

Lucrarea este structurată în cinci capitole, plus concluzii şi referinţe 

bibliografice. Hărţile sunt clare, de bună calitate ştiinţifică, iar imaginile 

ilustrează informaţii despre starea acestor monumente, săpăturile arheologice şi 

peisajul în care sunt integrate acestea. Un minus al acestei cărţi este oferit de 

lipsa numerotării capitolelor şi imaginilor din text. Probabil că autorii au ales 

această modalitate de prezentare în ideea adresării către un public cât mai 

numeros, care să conştientizeze valoarea documentară a fortificaţiilor romane şi 

a patrimoniului mobil descoperit în interiorul acestora. 

Primul capitol, Historical background/ Cadrul istoric, ne arată condiţiile 

istorice ale apariţiei şi dezvoltării acestor castre. Împăratul Hadrian, succesorul 

cuceritorului Daciei, a trebuit să facă faţă războiului cu iazygii din 116/117 -118, 

reuşind până la urmă să pacifice zona în 118, prin intervenţia gereralului Q. 

Marcius Turbo. Cu roxolanii a rezolvat problema pe cale diplomatică, prin 

acordarea de stipendii, înainte de confruntarea cu iazygii1. 

                     
1 Husar 2002, p. 372-375. 
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Dacia va intra într-o reorganizare administrativă şi militară, împărţindu-

se în Dacia Superior, Dacia Inferior şi Dacia Porolissensis. Alte probleme cu 

seminţiile barbare au fost în timpul lui Antoninus Pius, când provincia Dacia, pe 

graniţa estică şi sud-estică, şi Moesia Inferior ar fi fost atacate în anii 143-144 de 

dacii liberi probabil împreună cu sarmaţii roxolani2. Împăratul l-a trimis să 

rezolve situaţia pe T. Flavius Priscus Gallonius Fronto Q. Marcius Turbo, 

praefectus al Daciei Inferior, acesta din urmă deţinând sub comanda sa, alături 

de trupe auxiliare, şi vexilaţii de legiuni3. Alte atacuri de o amploare ridicată ale 

dacilor liberi, sunt abătute conform Doinei Benea tot dinspre graniţa de est a 

Daciei, între anii 155-157/158, datorită unor numeroase depozite monetare 

dezgropate din această zonă a provinciei, dar şi din cea învecinată a Moldovei. 

Acestea au fost respinse de Marcus Statius Priscus, legatus al Daciei Superior. 

Regretata savantă a admis posibilitatea unor atacuri venite şi dinspre graniţele de 

nord şi vest, datorită unor diplome militare din Dacia Porolissensis şi Dacia 

Superior 4. Mihai Macrea este de părere că luptele au fost purtate cu dacii liberi 

la graniţa estică5. A. Husar este de părere că aceste confruntări s-au purtat şi la 

graniţa vestică, împotriva iazigilor, nu doar a dacilor liberi6. Construirea liniei 

defensive limes Transalutanus în timpul dinastiei Severilor este acceptată ca o 

măsură de siguranţă adoptată pentru graniţa estică. 

Al doilea capitol, Roman strategy along the Lower Danube during the 

reigns of Trajan and Hadrian/ Strategia romană la Dunărea de Jos în timpul 

împăraţilor Traian şi Hadrian, relatează despre rolul provinciei Dacia în 

strategia defensivă de la Dunărea de Jos şi despre modul în care romanii gândeau 

sistemul defensiv. Autorii sunt de părere că aprovizionarea era principala 

problemă a armatei romane, deoarece transportul terestru era prea costisitor. 

Astfel, s-a găsit soluţia ca trupele să fie dispersate în teritoriul cucerit pentru a 

avea acces la resursele de hrană prezente în apropiere. 

Capitolul trei, Forts and Units/ Castre şi trupe, prezintă castrele romane 

din Muntenia şi trupele care le-au ocupat. Este vorba despre fortificaţiile de la 

Drajna de Sus, Mălăieşti şi Târgşoru Vechi (jud. Prahova), Pietroasele (jud. 

Buzău), Rucăr şi Voineşti (jud. Argeş), care au fost construite în timpul 

războaielor dacice ale lui Traian şi abandonate la începutul domniei succesorului 

său, împăratul Hadrian. 

Primul castru, cel de la Drajna de Sus, a fost ocupat, conform 

materialului tegular descoperit, de vexilaţiile legiunilor a V-a Macedonica, I 

Italica şi XI Claudia pia fidelis, dar şi de cohorta I Flavia Commagenorum. Celui 

                     
2 Benea 2010, p. 157. 
3 Petolescu 2000, p. 166-167, 304, 323. 
4 Husar 2002, p. 381-382; Benea 2010, p. 162-165. 
5 Macrea 1969, p. 55-56. 
6 Husar 2002, p. 381. 
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de la Mălăieşti nu i se cunoaşte trupa care a staţionat aici. În cel de la Târgşoru 

Vechi au campat o vexilaţie a legiunii XI Claudia şi cohorta I Flavia 

Commagenorum. Forturile de la Rucăr şi Voineşti sunt castella. În primul a 

staţionat cohorta II Flavia Bessorum, iar în al doilea, cohorta I Flavia 

Commagenorum şi o vexilaţie a legiunii XI Claudia. Doar castrul de la 

Pietroasele a fost reocupat în timpul lui Caracalla de o vexilaţie a legiunii XI 

Claudia Ant(oniniana). 

Capitolele patru şi cinci, The Role of the Forts/ Rolul castrelor, respectiv 

Entry and Control Corridor/ Culoar de pătrundere şi supraveghere, pot fi 

analizate împreună, deoarece aduc în discuţie rolul acestor castre în contextul 

strategiei militare de la Dunărea de Jos din timpul războaielor dacice şi după 

încetarea acestora, când se organizează provincia Dacia. 

Castrele de la Drajna de Sus, Târgşoru Vechi şi Mălăieşti sunt înşiruite 

pe Valea Teleajenului, cel de la Voineşti, pe Valea Târgului, în apropiere de cel 

de la Rucăr, iar cel de la Pietroasele se află în imediata vecinătate a Văii 

Buzăului. Cert este că toate pot fi puse în legătură cu pătrunderea prin pasurile 

de la curbura Carpaţilor, în Transilvania, cunoscută pentru însemnatele 

zăcăminte salifere. 

Se pare că Oltul nu ar fi fost o arteră importantă de comunicaţie, mai 

ales datorită faptului că pasul Cozia ar fi fost prea dificil de traversat. Se aduce 

în discuţie şi importanţa limesului Transalutan, arteră păzită de un număr 

însemnat de castre, care făcea legătura între Oescus şi pasurile Bran-Rucăr din 

sud-estul Transilvaniei. Cu privire la un episod al războaielor dacice, atacul din 

iarna anilor 101/102 pe frontul Moesiei Inferior, autorii sunt de părere că s-ar fi 

datorat mai degrabă roxolanilor, nu regelui Decebal. 

Lucrarea se încheie cu Concluzii consistente în care autorii îşi expun 

punctul de vedere cu privire la rolul acestor castre în sistemul strategic al 

limesului de la Dunărea de Jos. În opinia acestora, toate aceste forturi au fost 

construite pentru controlul asupra resurselor salifere din zona deluroasă aflată la 

sud de Carpaţii Meridionali, dar mai ales a rutei de pătrundere în Transilvania, 

unde se află cele mai bogate zăcăminte de sare din Balcani. Fiind amplasate 

foarte aproape de zona Bugeacului, unde locuiau roxolanii, rolul lor era cu atât 

mai mare, cunoscându-se faptul că popoarele nomade, prin tipul lor de economie 

pastorală, aveau nevoie de sare. 

Până nu demult s-a considerat că estul Olteniei, sudul Moldovei şi 

Muntenia fuseseră integrate în Moesia Inferior, în timpul campaniilor de cucerire 

a regatului dac al lui Decebal7. Autorii resping această teorie, argumentând că 

guvernatorul avea autoritate doar asupra zonelor controlate de armată, o 

                     
7 Petolescu 2000, p. 160; Husar 2002, p. 374. 
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provincie fiind constituită doar atunci când pe teritoriul respectiv ar fi început să 

funcţioneze structurile administraţiei civile. 

Prin acest demers istoriografic, autorii au reuşit să realizeze o scurtă 

sinteză adresată publicului larg şi specialiştilor, prin care oferă informaţii despre 

câteva castre construite în nord-vestul Munteniei, cu scopul controlării unor 

drumuri strategice care duceau spre resursele salifere din Transilvania şi 

Subcarpaţii de Curbură. Aceste castre au funcţionat o scurtă perioadă de timp, 

cuprinsă între războaiele dacice ale lui Traian şi începutul domniei lui Hadrian. 
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